

今日运河·人物

就算买2斤馍他也分俺一半

“税官”老宋和残疾人老艾演绎七年异姓兄弟情

文/片 本报记者 马辉

“老宋哥什么都在想着我，在我眼中，他就是我的亲大哥。”说起宋纯振，艾广大用朴实的言语表达着自己的感激之情。宋纯振，梁山县地税局城郊分局的一名税务干部，艾广大，梁山县一位双腿行动不便的残疾人。七年前，在一次税源调查过程中，老宋结识了双腿残疾、生活困难的个体户老艾，看到他的窘境，除了按规定帮他免了税，老宋还承担起了帮助他的责任，并把这件事情当成自己生活的一部分。七年过去了，老宋和老艾成了一双异姓兄弟。



没事的时候，老宋会经常来找老艾聊聊天。



在老宋的搀扶下，老艾骑上了三轮车。

帮忙

送电磁炉、送电视机，“大哥”帮弟弟整出一个家

22日，记者来到艾广大在梁山县梁山镇吕屹村经营的正骨按摩诊所。这是一间面积不足10平方米的沿街门面，一个橱子将这间门面隔成两部分，外面摆放着一张按摩床和一张写字台，里面则摆着是一张单人床、一张放柴米油盐的桌子和一个炉子，虽然条件简陋，但还算整洁。老艾平时吃住、工作都在这间门面里。

艾广大有着不幸的身世，他告诉记者，他今年44岁了，父母很早就去世了，在赵堌堆乡艾那里村的老家里，他还有一个精神失常的亲哥哥，祸不单行，在他17岁那年，一场车祸致使他的腰椎受损，双腿行动十分不便，到现在，他只能借助着三轮车才

能出行，现在，他仍是单身一人，靠着经营这家正骨按摩诊所维持生计。

“我这间小店能开起来，多亏了宋大哥的帮助，很多东西都是宋大哥给俺买的。”老艾指着满屋的东西对记者说，桌子上摆的小彩电，里间屋里的电磁炉，当灶台用的桌子，包括他身上穿的衬衫，脚上穿的皮鞋，都是宋大哥给他添置的。“2003年，我在税源调查时认识了老艾，当时看到老艾身上穿的衣服很破旧，屋里也很乱，一天就喝三顿面条，日子过得很快，就想着帮他改善一下环境。”宋纯振告诉记者。

“那是2004年的一个冬天，我到店里找老艾玩，看到他大冷天的，在

啃一个凉馒头，炉子也灭了，很可怜。”老宋看到这个情景，就跑到附近的一个市场上，花几十块钱给他买了个电磁炉，从此，这个电磁炉可解决了老艾的大问题，起码随时能吃上一口热饭了。

在外间屋里摆放的小彩电，通过一个外部天线能收三、四个台，而这时小彩电是老宋在2007年给他买的。老宋对记者说，有时候晚上来找老艾，看着他晚上八点钟睡觉了，而且和老艾交流发现，他对外界的事也一概不知，于是，老宋又花了几百元钱，给他买了台小彩电，晚上看电视，就成了老艾晚上最主要的娱乐活动。

求助

三轮车丢了找“大哥”，半夜生病还是找“大哥”

老艾接受老宋这个大哥也是经过一个过程的，其中，有两次事情让他特别难忘。

在老艾的正骨按摩诊所门前，停放着一辆涂着黑色油漆的旧三轮车，而这辆三轮车就是老宋给老艾从老家拉来的。“三轮车就是我的腿，离了三轮车，我就出不了门。”老艾说。

“上一辆三轮车是我花150元钱买来的，可是却被人家偷走了。”老艾说，2008年，他一天中午闲着没事，就骑着他的三轮车去附近的一个广场上游着玩，正好广场附近一群唱戏的老人，他便围了上去听戏，由于没有车锁，他那会又听戏入了迷，便没有管车子的事。可是几分钟过去了，他再回来骑车的时候却发现，三轮车不

见了。情急之下，他便给老宋拨通了“求助电话”。

老宋告诉记者，当时自己正在上班，一看是老艾的电话，而且语气十分着急。“一听是老艾的三轮车丢了，便先安慰他，让他先看看广场上有没有熟人，先把他扶回家。”随后，老宋回到老家拉来了一辆旧三轮车，从修车铺稍微修了修，确定没什么毛病了，赶紧把这辆三轮车送到了老艾那里。

老艾使用着一部旧手机，这部手机是挨门邻居淘汰下来给他的。老艾告诉记者，自己手机上存着10来个电话号码，可打最多的就是老宋的电话。有一次，就是一个电话让他又更进一步认识了这位大哥。那是2007年的冬天，老艾看着也没有病人上门，

便早早休息了，大约晚上10点来钟，老艾从梦中醒来，感觉自己浑身发冷，头也很疼，难受得厉害。于是老艾赶紧拿起了手中的手机，把电话打到了老宋那里。老宋接到电话后赶紧赶到了老艾的铺子里。“用手一摸他的头，很热，我就把他叫了起来，送到了梁山人民医院。”老宋说，到了医院一检查，发烧39度多，医生让他立即住院治疗，这一住就是三天，老宋把老艾安顿好，便替他交上了近千元的医药费。

“还没有谁对我这么好，那次住院期间，老宋哥给我拿药、送饭，帮我提水、送水，整整伺候了我一夜，第二天又给我买了吃的东西，让我感到十分温暖。”老艾十分感激地说。

心愿

连着7年大年三十送饺子，哥还想帮弟弟说个媳妇

“我没有给过老艾太多的钱，平时也就是给他买点需要的东西，出差的时候给上他十块八块钱，让他在没有收入的时候也能解决自己一天的吃饭问题。”老宋告诉记者，老艾由于行动不便，这直接影响了他的日常生活，买菜做饭很费劲，提水生火也很困难，再加上老艾吃饭也不讲究，平时喝个面条，吃点馒头咸菜的就对付了，“我家就在附近住，只要路过老艾的店，我就想着进来看看，从食堂打来菜、压了面条什么的肯定要分给他一些。”

老艾告诉记者，老宋哥确实拿自己当兄弟看，他指着灶台上的面条说，“这是前两天大哥刚给我压的，还

够喝几顿的。”他又指了指床边挂着的一件衬衣说，“这也是大哥以前穿剩下的衣服。”老艾说，只要到了中午或者晚上的饭点，宋大哥肯定会给他带点吃的，无论是买了蔬菜还是水果，就算是买2斤馒头到了他这里也会分给他一半。

令老艾感动的是，每年的大年三十，当他一个人孤独地在自己的小屋里看春晚时，宋大哥总要端着两碗热腾腾的饺子来到这里，陪着他聊聊天吃完水饺，看上一会春晚，连着七年了，每年都是这样。

老艾现在也没什么积蓄，可是在位于黄河滩区的老家里，他还有几间平房，但基本没有回去过。老宋对记

者说，“我找车拉着他看过一次，想找个合适的买主卖出去，虽然房子卖不了几个钱，但好歹能换些钱，供老艾生活的花销。”

“老艾还缺个人照顾。”老宋对记者说，以前也多次想给老艾说个老伴，毕竟老艾也老大不小了，又行动不便，将来也没个人照顾，这总不是个办法。可是老艾现在的收入却是入不敷出，冬天的时候来贴膏药的人多一些，一个月能挣上400多块钱，基本够他吃饭的，可到了夏天，他挣的钱连交房租都难。人家一看老艾这个生活条件，都不想愿意他。“慢慢来吧，帮他留意着点，这个还得靠缘分。”老宋说。